
 

Einladung 
 

zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates  
am 22.06.2026 um 18:00 Uhr 

im Großen Ratssaal, Rathaus Oberderdingen, Amthof 13, 75038 Oberderdingen 
 

Tagesordnung 
 

1. Sanierungsgebiet "Sickingen": Neugestaltung Schlossgartenareal 
- Vorstellung durch das Planungsbüro Boden 
- Vorstellung Vorentwurfsplanung mit Varianten 
- weitere Vorgehensweise 

Das Planungsbüro Boden (Niefern-Öschelbronn) stellt sich dem Gremium vor. Der Gemeinderat berät 
dann über die Gestaltung des Schlossgartenareals und legt die weitere Vorgehensweise fest. 
  
2. Neubau einer 2-Feld-Sporthalle im Schulzentrum Oberderdingen 

- Bericht Besichtigungsfahrt Gemeinderat vom 24.04.2026 
- Vorstellung Entwurfsplanung durch die Weindel-Architekten 
- Optionen Wärmeversorgungsanlage: Wärmepumpe oder Nahwärme 
- weitere Vorgehensweise 

Das Architekturbüro Weindel (Karlsruhe) berichtet über die Informationsfahrt des Gemeinderates am 
24.04.2026, bei der fünf Hallen vom Gremium besichtigt wurden. Der Gemeinderat berät dann über die 
Wärmeversorgungsanlagen und über die weitere Vorgehensweise. 
  
3. Kindertageseinrichtungen in Oberderdingen 

- Namensgebung für den neuen Kindergarten Hauptstr. 35 
Das Projekt wird mit einer Bauherrengemeinschaft zwischen der Stadt und der Kommunalbau realisiert. 
Im unteren Teil des denkmalgeschützten Gebäudes entstehen zwei Krippengruppen mit jeweils 10 Kin-
dern. Aufgrund der Notwendigkeit einer Sanierung des Kindergartens Lindenplatz wird diese Einrich-
tung als Interimslösung in das sanierte Scheunengebäude einziehen. Das Team des Kindergartens 
wurde aufgefordert, für die neue Kindertageseinrichtung Namensvorschläge einzureichen. Der Name 
des Kindergartens soll einen Bezug zum ehemaligen Scheunengebäude herstellen. 
  
4. Sanierung Amthofmauer, 4. Bauabschnitt 

- Vergabe der Sanierungsarbeiten 
In der Gemeinderatssitzung am 24.03.2026 wurde die Planung der Sanierung des 4. Bauabschnittes 
der Amthofmauer durch das Planungsbüro Ingeniuergruppe Bauen (Karlsruhe) vorgestellt und die Aus-
schreibung der Arbeiten vom Gemeinderat freigegeben. Am 04.05.2026 wurden die Sanierungsarbeiten 
öffentlich ausgeschrieben. Die Submission fand am 06.06.2026 statt. Der Gemeinderat beschließt in 
der Sitzung über die Vergabe der Sanierungsarbeiten an den wirtschaftlichsten Bieter. 
  
5. Anpassung der Vergnügungssteuer zum 01.07.2026 

- Beschlussfassung 
Die Stadt Oberderdingen erhebt für das Bereithallen von Spielgeräten mit Gewinnmöglichkeiten eine 
Vergnügungssteuer. Der Steuersatz beträgt seit 01.01.2013 20 % der elektronisch gezählten Brutto-
kasse. Nach einem Urteil des Verwaltungsgerichtshofs Baden-Württemberg hat auch ein Bruttoumsatz 
von 25 % keine erdrosselnde Wirkung für die Spielautomaten-Betreiber. Um den Zuwachs an Spielhal-
len zu beschränken und die Spielsucht einzudämmen sollte der gesetzliche Rahmen voll ausgeschöpft 
werden. Der Ausschuss für Verwaltung und Soziales hat eine Anpassung der Vergnügungssteuer vor-
beraten und dem Gemeinderat einstimmig die Beschlussempfehlung gegeben, den Steuersatz von 20 
% auf 25 % mit Inkrafttreten zum 01.07.2026 zu erhöhen. 
  

 
Zu dieser Sitzung wird die Einwohnerschaft recht herzlich eingeladen. 
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Die Sitzungsvorlagen (ohne Anlagen, insbesondere Pläne) sind einige Tage vor der Sitzung nach 
vorheriger Anforderung per Telefon im BürgerBüro erhältlich oder können auf der Homepage der 
Stadt Oberderdingen (www.oberderdingen.de) unter dem Pfad „Virtuelles Rathaus - Ratsinforma-
tionssystem“ unter der entsprechenden Sitzung eingesehen werden. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Thomas Nowitzki 
Bürgermeister 
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